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Les verrous

Les sémaphores
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Mécanismes plus élaborés (1)

Mécanismes plus élaborés (2)
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Schéma producteur-consommateur

Les tubes Unix (1)
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Les tubes Unix (2)

Communication par boîte aux lettres
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Effet sur les temps de réponse

Notion d'interblocage
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Solutions à l'interblocage

Évitement de l'interblocage
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Notion de famine (1)

Notion de famine (2)



9

Conclusions

Résumé

+ Le mécanisme de verrouillage permet de faire en sorte qu'au plus un seul processus possède le verrou à un 

instant donné. Les opérations sur les verrous sont des primitives systèmes.

+ Un sémaphore est une généralisation du verrou. Il s'apparente à un distributeur de jetons non 

renouvelables qui sont rendus après utilisation. Lorsqu'un processus désire un jeton et qu'aucun n'est 

disponible, il est mis en attente jusqu'à ce qu'un autre processus rende son jeton.

+ Des mécanismes plus élaborés peuvent être construits à l'aide des sémaphores et de variables communes 

aux processus. Le respect d'une règle du jeu est souvent imposé par le système en fournissant directement ces 

mécanismes, comme par exemple l'accès exclusif ou partagé à un fichier.

+ Le schéma producteur-consommateur est un mécanisme général de communication entre processus, dont 

les tubes Unix sont une implantation fournie par le système. Les boîtes aux lettres sont aussi une 

implantation de ce schéma qui tient compte de la structure des messages échangés.

+ Le blocage des processus en attente de ressources a des conséquences évidentes sur les temps de réponse, et 

ceci ne doit pas être négligé.

+ La conséquence du blocage des processus est le risque d'interblocage. Ceci se présente lorsqu'on a un 

ensemble de processus qui attendent des ressources qui sont toutes possédées par des processus de 

l'ensemble. Lorsqu'il survient, il est nécessaire de tuer des processus de l'ensemble.

+ Un processus peut également être en famine, lorsqu'il attend une ressource qu'il n'obtient pas parce que les 

autres processus se coalisent pour l'en empêcher. On l'évite par une allocation équitable.

+ La différence entre la famine et l'interblocage est qu'un changement de comportement des processus 

permettrait de satisfaire le processus en famine, alors que l'on ne peut sortir de l'interblocage qu'en retirant 

autoritairement une ressource à l'un des processus.


